

“一个身着彝族服装的小女孩，紧紧抱住一尊雕像，小手下摩挲着雕像。随后，小女孩仰起头，望着雕像的脸庞，伸出右手，先抚摸他的脖子，又捏了捏衣服的领子。最后，小女孩整个身子贴在雕像胸前，泪眼婆娑……连日来，这则短视频在社交平台触动了万千网民的泪点。

雕像的原型是小女孩的父亲张晓林，生前在大凉山连续6年从事公益活动。2020年初，他因病离世，生命定格在39岁。一年多后，父女俩以这种方式在凉山“团聚”。

7月16日，华西都市报、封面新闻记者在中山市南江县见到了视频中的小女孩，并对话小女孩的母亲吴美丽，听她讲述这尊雕塑背后的故事。

## 走进爸爸生前在凉山募资修建的希望小学

# 3岁女儿一眼认出爸爸雕像 含泪拥抱



张晓林、吴美丽和孩子们在一起。



3岁小女孩培培抱着爸爸的雕像，久久不愿松开。

## “团聚”

7月16日上午，南江县某电商产业园二楼，吴美丽和母亲在店铺忙碌，小女儿培培在一旁安静地玩耍。

平静生活外，是网络空间如潮般的关切。桌子上的手机响个不停，直播间里，“粉丝”不断向吴美丽打招呼，很多人询问网上热传视频的故事。

吴美丽告诉记者，视频里的故事都是真的。那尊雕像的原型是她的丈夫张晓林，江苏省如皋市人，生前在凉山从事爱心公益活动6年，共募资修建30多所学校，2020年因病离世，当时培培还不到2岁。丈夫离世半年后，朋友们为他塑了一尊雕像，后来这尊雕像被搬到了他生前发起捐建的第39所学校校园里。

去年11月8日，吴美丽带着家人去凉山和丈夫“团聚”。

“见到雕像时，女儿一眼就认了出来，说‘是爸爸’。”吴美丽回忆说，培培扑过去双手抱住“爸爸”，却没有得到回应，很失落，念叨着“不是真爸爸”。她伸出双手抚摸爸爸的脸颊，拍打爸爸的前胸，再趴在爸爸的胸前，神情哀伤，泪眼婆娑……

事后，吴美丽在视频号里记录下这段心路历程：1年9个月了，我们一家三口终于团聚了。培培一眼就认出了这是爸爸，她把爸爸的雕像当作爸爸一样去抚摸，去拥抱，去亲吻。原谅我那一刻没忍住，尽快逃离……

今年6月，索玛花开，吴美丽再次带着培培前往大凉山看望“爸爸”。

到了学校，吴美丽在厨房忙着给孩子们做饭，发现女儿不见后，她跟了出去。

“她去年来过这里，还记得，我估计她是在找爸爸。”吴美丽说，果然，她发现培培在校园里左顾右盼，直到推开一扇虚掩的门，找到了戴着红领巾

的“爸爸”后，培培开心地喊“爸爸”，又冲着她笑。培培伸出双手去摸“爸爸”，但个子太矮，只能摸到“爸爸”的衣服。培培调转方向走向妈妈，钻进妈妈的怀抱，和“爸爸”一起照了一张“全家福”。吴美丽的泪水忍不住流下来，培培又帮她拭去脸上的眼泪，轻声呼唤“妈妈”。

吴美丽说，培培和父亲的感情很好。张晓林重病期间，培培在医院陪爸爸，给爸爸喂水果。张晓林离世后，培培经常翻看相册，父亲的模样已深深印在了她的心里，所以见到那尊佩戴红领巾的雕像，她一眼就能认出来。

培培和爸爸一样富有爱心。今年6月，吴美丽带她去大凉山前，培培找了好多自己的衣服、鞋子、玩具和零食，准备送给凉山的哥哥姐姐。7月，培培幼儿园小班毕业了，还被评为爱心小天使。

丈夫走了，生活还得继续。吴美丽在南江县某电商产业园内开了一家小店，线上销售巴中土特产品。约1000公里外那片见证他们爱情和艰辛奋斗的土地，是她永远的牵绊，她在视频号里曾有过这样的独白：再次来到这里，不是回忆，不是放不下，不是活在过去，而是希望自己能做自己！

知恩、感恩、报恩、传恩，这是张晓林生前经常挂在嘴边的8个字。吴美丽说，将来还会带女儿去大凉山，走一遍她父亲走过的路，从小在女儿的心里播下一颗善良的种子。

## 初识

“2017年6月7日是我们初识的日子。”吴美丽回忆说，那是她第一次来到大凉山，当时，索玛花儿开得正艳，蓝天似乎触手可及，高原的风将此前的担忧吹得无影无踪。这是一趟说走就走的旅行，3天前，几位从事公益的朋友告诉

她行程时，她满口答应，但随即又心生悔意：微信朋友圈里那些险峻的山路、汽车翻覆的画面，让她想打退堂鼓。但2017年6月7日一早，她咬了咬牙还是出了门，开始了冒险之旅。

此去凉山，有一位名叫张晓林的男子随行。吴美丽从朋友处获知，微信朋友圈里的那张车祸照片，张晓林是亲历者。照片里，一辆受损严重的越野车横在斜坡上，面目全非，远处公路路肩上坐着几个男子，那个外形粗犷、咧嘴大笑的男人，正是张晓林。

早在几天前，吴美丽就见过张晓林。他来南江找朋友玩，朋友也热衷公益，和吴美丽关系较好。几个人一起吃饭聊天，还参加了一位朋友的婚礼。

外形彪悍、黑皮肤、大嗓门，不拘小节，脖子上戴一根粗项链，是张晓林留给吴美丽的第一印象。到了目的地，一群孩子远远地拥过来，仿佛一群快乐的小鸟。被孩子们包围的张晓林，仿佛瞬间变了一个人，他满脸笑容，和孩子们拥抱，捏捏他们的小脸蛋。

当时，整个公益团队租住在一所简陋的民房内。每天早晨天刚蒙蒙亮，张晓林的大嗓门就在院子里准时响起，一行人洗漱完毕，顶着晨曦出发。

大凉山山高路远，目的地看似很近，开车往往要大半天，返回驻地时已到夜幕降临时分。

与募集、发放爱心物资同时进行的，是幼儿园、小学等各类学校的捐建。当得知张晓林正在筹建第23所学校时，吴美丽有些吃惊，这个男人身上竟有这么大的能量。

当年7月，张晓林要带十多个孩子去看看山外的世界，其中有6个女孩，需要一位女性志愿者同行。当他发来邀请时，吴美丽毫不犹豫答应了，第二次去了凉山。他们带孩子们走了十多个省份，还特地去了天安门。

## 馈赠

此后，两人联络逐渐密切，话题也越来越广泛。一天，张晓林异乎热情，说要给吴美丽介绍一个男朋友，问她有哪些条件。“年龄差距不超过10岁、心地善良有上进心就行。”吴美丽说出了自己的“最低”标准。后来，当张晓林向她表白时，她才恍然大悟，原来一开始就落入了对方的“圈套”。

2017年12月，在吴美丽老家南江的乡下，两人举办了一个简单的婚礼。面对前来道贺的亲友，张晓林说：“我在四川做了这么多年事情，没有白做，四川回馈给我这么好的一个老婆。”

简单几句话，道出了张晓林鲜为人知的过往。

年轻时，张晓林开过游戏厅，将游戏厅转让后又逢家庭变故，遂一个人开车远行。2014年3月17日，他在云南丽江遇到几个帮着大人拾柴禾的小孩，他从车上拿了几个饼干给孩子们，随手拍了照片分享到微信朋友圈。返回家时，他意外发现不少朋友给他寄来衣服、被子和书包，有人留言：“请转交给山里的孩子。”

“没想到这么多朋友关注这些山里娃！”张晓林下定决心，一定要为大山里的孩子们做些什么。同年5月5日，游历至凉山时，他给一位背着孩子的父亲送了几件新衣服，“父亲眼泪都流下来了。”张晓林写道。

吴美丽说，那一次凉山之行，是张晓林的人生转折点，他决心扎根这里，开始新的生活。

张晓林动用所有人脉资源，捐资捐物，越来越多的人加入他的爱心团队。

物资捐助只能解一时之需，孩子们要走出大山，唯有靠教育，张晓林团队的重心逐渐转移至学校建设。

以前张晓林脖子上戴着一条金项链，吴美丽对此心存芥蒂，她经常开玩笑说：“你能不能摘了，别让人家说我图你什么。”张晓林呵呵一笑，没说什么。后来金项链不见了，他用卖掉项链的钱，为一个村子换来一座小桥，解决了57名孩子雨天无法过河的难题。村民们在桥头立了一块石碑，上书“吃水不忘挖井人，过桥不忘张晓林”。

## 纪念

在筹建第39所学校时，张晓林倒下了。2019年5月，他被确诊为肝癌晚期。“看起来那么强壮，怎么会？”吴美丽不敢相信。

即便无法起床，张晓林依然没有忘记他的事业。2019年12月18日，在上海住院期间，他和江苏如皋慈善基金会签下了“晓林爱心基金”捐赠协议，自己作为发起人一次性注资5万元。在生命最后的光里，他依然情系公益，募集了用于建设希望小学的近24万元善款，为家乡父老乡亲购买了1万只口罩。

2020年1月30日，张晓林溘然离世，生命定格在39岁。

爱心人士、张晓林生前好友何雨情介绍，张晓林病重期间，仍在努力募资建设第39所希望小学，妻子吴美丽多次前往凉山，接力完成了该校的建设。学校建成时，当地要举行一个剪彩仪式，但张晓林已永远无法抵达现场，为了完成他的愿望，何雨情和吴美丽商量，计划为张晓林塑一座雕像。

何雨情将该计划发到朋友圈，在一位律师朋友的引荐下，广州美术学院的雕塑家朱英元被张晓林的故事深深打动，两周内就完成雕塑，并联系物流公司加急送到凉山。张晓林的雕像被摆在学校图书室内，该校老师勒尔此哈希望以这种方式告诉学生，不要忘记和辜负张晓林的恩情。

华西都市报·封面新闻记者 谢颖  
见习记者 刘彦君 罗石芊